Acik Isletmelerde Yillk Dekapaj Miktarinin
Ekonomik Yonden Incelenmesi

Meran PAKEL*

1. Girig

Madencilikte programlarin daima uzun vadeli
olarak hazirlanmasi ve hesaplarin genellikle ileri
seneler dustnulerek yapimasi gerekmektedir, bu
nedenle isletmeci bltin hesaplanni, plan hazirhk
ve yatinmlarini cok dikkatle ve hassasiyetle tesbit
etmek zorundadir. Bilhassa madencilikte yatirilan
sermayenin cok uzun bir geri 0deme devresi ol-
dugu hatirlanirsa, yatinmlar Gzerinde hassasiyetle
durmanin nedeni anlasilir. Bu nedenle dekapaj ya-
tinminin en ekonomik sekilde yapilima olanaklar
arastinlmigtir. Daha acik bir sbzle, toplam o6rtu ta-
bakasi ve yantasin kaldinimasinda tutulacak vyol
nedir? Program her sene artan, her sene azalan
veya her sene esit yatrmlar halinde hazirlanirsa
bunlar icinde ekonomik durum hangisi olmaktadir?

2. Tanimlar

Varsayalm ki, acik isletme metodlaryle ali-
nabilecek toplam cevher miktar ,£C dir. Ve bu
miktar cevheri alabilmek icin kaldinlmasi zorunlu
olan 6rti veya yantas miktan JED dir.

Bu takdirde,

oranina steril/cevher orani adi verilir. mVTon veya
m-Vm’ olarak hesaplanabilir. (Sekil : 1) Oncelikle
bu R orani Uzerinde distnelim.

R oraninin her sene sabit olmasi h*Mnde,
(Sekil : 2) senelik istihsaldeki artma veya azaima
dekapajdaki artma veya azalma miktarlarina her
sene esit oldugu anlasilir. EGer her sene esit mik-
tarlarda Uretim yapiliyorsa (Sekil : 2) R nin deka-
paj/istihnsal oldugunu g6z Onune alirsak, seneik
dekapaj miktarlannin birbirine esit olacaklarn an-
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lagiir. Efer her sene artan mikiarlarda Oretim ye-
ptliyor veya cevher gikarlhiyorsa (Sekil: 3)
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olacak ve bu durumda; R, tariflenecek f, vef, fonk-
siyonlarina baglh olacaktir.
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f,(n) fonksiyonunu karskierize eden katsayila-
ra bilinmesi halinde R sabit kalacak gekilde fy(n}
fonksiyonu tarifleneblir.

SEK|L_3

Goruldugli gibi R orani ana kriter alindiinda,
aclk Igletmenin dekapaj miktan bu R katsayisina
alindi§i takdirde, istihsal fonksiyonu sabitse deka-
paja bagl olarak programlanabilir. Soyle ki R sabit
alindigi takdirde, Istihsal fonksiyonu sabitse deka-
paj miktarlar her sene birbirine esit ve sabittir.

R oraninin azalmasi halinde durum, sekil 4 te,
artmasi halinde sekil 5 de ve R nin sabit olmasi
halinde sekil 6 da gorulmektedir. Bu egrilerin ta-
mamen bu konuda fikir vermek igin gizildigini ay-
ni durumu karakterize edebilecek bagka egrilerin
olabilecegini belirtmekte fayda vardir.

3. Dekapaj yatirimlarinin incelenmesi

Acik igletme olarak calistinimasi disunilen
maden icin kaldirlacak toplam dekapaji J£D ile
gOstermistik. Madenin 6mrine sene olarak hesap-
landiginda, toplam dekapajin vyillara goére dagih-
mi dort sekilde olabilir.
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1. Toplam yapilmasi gerekil dekapajin vyil-
lara bolinimi sabittir. Her sene yapilan dekapaj
miktan esit olacaktir. (Sekil : 7)
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2. Toplam vyapilmasi gerekil dekapajin vyilla-
ra bdlunimu artan fonksiyondur, her sene deka-
paj belli miktar artacaktr. (Sekil: 9)

3. Toplam vyapilmasi gerekil dekapajin yillara
bolunimi azalan bir fonksiyondur. Her sene yapi-
lan dekapaj miktari belli miktarlarda azalacaktir.
(Sekil : 8)
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retim istihsal egrisi

delapa) edrisi
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4. Toplam yapimasi gerekli dekapajin yilla-
ra bolinimi her sene icin degismektedir. Yilhik
dekapaj miktarlari arasinda bir baginti yoktur.

Simdi  karsimiza ¢ikan soru bu durumlardan
en ekonomik olanin bulunmasi olmaktadir. Uzun
veya kisa vadeli orarak dekapajini programliyan
bir isletmeci yapacagdi yatinmlar icinde en eko-
nomik olani hesaplamak ve buna gore davranmak
zorundadir.

3.1. Dekapajin her sene esit yatirmlar ha-
linde yapilmasi

Simdi dyle bir isletme dusunelim ki her sene
yapacagl dekapaj miktari belli ve birbirine esit ol-
sun. (Sekil : 7) Yapilmasi gereken dekapaj mik-
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tan belli olduguna gére ve programin sene igin

hazirlandigindan senelik dekapaj miktari, =D,
n
olur. Birim bedeli k TL olarak kabul edilirse, yil-
Ik yatirnmlar :
1. sene igin, n k TL
2. sene icin, —— *
o {1+i) x
TL i: faiz haddi
3. sene icin, % (1+1)2 k L
n. sene igm, A4 Sj--<Li)»-1.k

TL olmaktadir.
toplam yatinm

Z
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toplam vyatinmi =——k [1 + (1 + 1) + d + |)?

parantez igindeki kuwet serisinin n teriminin top-
lami

1+ 6—1
4+0—1

S D O +80—1
O+H —1

toplam yatirm =

Jxm

3.2. Dekapajin diizgiin azalan yatirimlar
olarak planlanmasi

olmaktadir.

ikinci bir durum olarak isletmenin yapilacak
toplam dekapajini duzgin azalan yatinmlar sekUn-
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de planladigini kabul edelim. Sekil : 8 de goril-
dugu gibi ABC ug¢geninin alani sabit ve 2 D ye esit-
tir Dekapaj programinin n senede tamamlanacagi
bilindigine gore ilk sene yapllacak dekapaj mik-

250D

tari olur.

Yatinmlarin buginki degerlerini hesaplamak is-
tersek, birim flat k ise,
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Fakat yatrimin bukiinkii degerini bulmak istersek,
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bu durumda;
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Degerleri yerine konursa,
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3.3. Dekapajin diizgiin artan yatirimlar
halinde planlanmasi

Bir 6nceki durumun tersine olarak Sekil : 9 da
gobruldigu gibi her sene dekapajin arttirildigini ve
n senede toplam dekapajin tamamlandigini kabul

edelim. Sekilde goruldugu gibi dekaparaj miktari
2J7?D

artarak yikselecek ve n nci sene———mikta-
n

rina ulagsacaktir. Bu durumda n sene igin toplam-
yatinmin bugunki degeri,
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TOPAM YATIZIMIN BUGDNCE TEER =
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4. Bir uygulama

ornegin  bir igletme icin yapilacak dekapaj
miktari 100 000 m® tiir. 1 metre kibiinin birim fi-
ati k TL olduguna ve faiz haddi % 8 olarak tesbit
edildigine’ gére en ekonomik yatinm seklini aras-
tiralm. Hesaplanmizda kolaylik olmasi icin bu top-
lam dekapajin dort senede yapilacagini kabul ede-
lim.

Eger 100 000 m’ dekapaj bir senede yapilmis
olsaydi, 6denecek miktar veya yapilacak yatirm,

100 000 k TL olacaktir.

Simdi durumu  cesitli
sene igin inceliyelim.

alternatiflere goére dort

(1)' Yatinmlarin her sene esit yatinmlar halinde yapiimasi.

Dekapaj &denen para
1incl sens, 25000 m? 25000k TL = 25000k TL
2 nei sene, 25 000 m? 25 000.%.1,08 = 27000k TL
3 inch sene, 25000m? 25 000.k.1,16 = 280000k TL
4 iincii sene, 25000m? 25 000.k.1,25 = 31250k TL
TOPLAM 100000m?  Toplam Yatnim = 112250k TL

(bugiinkii dederi)

(2) Yatinmlarin her sene diizgiin artan sekilde yapilmasi hali,
1incl sene, 10 000 m? 10000k TL. = 10000k TL
2nci sene, 20 000 m3 20000.k1,08 = 21600k TL
3 inci sene, 30000m?  30000.k1,16 = 34800k TL
4 incii sene, 40 000 m3 40000k.1,25 = 50000k TL
TOPLAM 100 000 m? Toplam Yatinm = 116400k TL

{bugiinkii degerl}

(8) Yatinmlarin her sene. diizgiin azalan seklide yapilmasi halinde,

1inci gene, 40 000 m3 40000k TL = 40000k TL
2 ncl sene, 30 000 m3 30 000.%.1,08 = 32400k TL
30nci sene, 20000 m3 20 000.k.1,16 = 23200k TL
4 incl sene, 10000 m? 10000.k1,28 = 12500 k TL
- TOPLAM 100 000 m? Toplam Yahwrim — 108100k TL

5. Sonuc

{buglinkil defjerl)

dir. Uygun cézumlerden birisi her sene esit yatirm-

Uygulamada da goérualdiga gibi yatinrmin bu
gunki degeri g6z 6nune alindigi takdirde en eko-
nomik ¢6zim, vyatirmlarin duzgun azalarak yapil-
masi olmaktadir. Tabii ki bundan daha ideali top-
lam dekapajin bir tek senede yapilmasidir. Fakat
butin yatinmin tek bir senede yapilabilmesi ola-
naklart hem sinirli hem bazi yonlerden sakincali-
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larin yapilmasidir, fakat hesaplarin go6sterdigi gi-
bi dizgin azalan yatinmlara nazaran % 4,15 za-
rar edilecektir. Unutulmamahdir ki bu % 4,15 za-
rar sadece dort senelik bir yatirrm igindir, bu ya-
tirmin n senede yapildi§i disunuliurse bu zara-
rin  cok- yukselecegini tahmin etmek suphesiz ki
zor degildir.
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